

# EL CORREO

Año XI.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, **4 pesetas** al mes. Provincias, **5 trimestre** en la Administración, y **5.50** por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, **pesetas 12 trimestre**; Filipinas, **pesetas 15**, y países fuera de la Unión Postal, **pesetas 18**.  
Número suelto, **5 céntimos de peseta**.

MADRID

Domingo 7 de Diciembre de 1890

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 3.895

## LAS ELECCIONES.

Es natural que los periódicos consagren hoy sus preferentes trabajos a la lucha electoral, que habrá terminado cuando nuestros abonados lean estos renglones.

Si bien en Madrid no se pueden hacer las cosas que en provincias, entre otras razones, porque no lo toleraría el cuerpo electoral; así y todo, por los atrevimientos a que se lanzan en Madrid los conservadores y sus auxiliares, puede calcularse lo que pasará en los infelices pueblos, sobre todo en aquellos que gimen bajo autoridades arbitrarias.

El *Imparcial* recuerda hoy que en las últimas elecciones municipales publicó el señor Mellado una circular imponiendo la más absoluta neutralidad a todos los funcionarios y dependientes del Ayuntamiento, y no se limitó a hacerlo por escrito, sino que procesó a un inspector que trató de influir en la elección, y cambió de distrito a todos los demás inspectores; dos días antes de empezar las elecciones.

En cuanto a los barrenderos, el Sr. Mellado los hizo estar de formación, exigiéndoles que el que quisiese ir a votar pidiese permiso para ir a hacerlo individualmente, evitando así el abuso de que alguien, empleando la influencia oficial, los llevara a votar en grupos como borregos.

Ahora sucede que se nombra para intervenir las mesas agentes de orden público y a otros empleados; que se apela a las extratragemas de mala ley de que anoche se habló en la reunión de electores liberales del distrito de la Audiencia; que se cita a los empleados de los ministerios para darles la consigna, como se han citado hoy a los empleados del ministerio de Ultramar, y que también hoy, por la mañana, han sido citados los empleados de consumos.

Así se nos dice en carta que hemos recibido.

### Empleados de consumos.

Sr. Director de EL CORREO.

El Sr. Medel, por instrucciones recibidas del alcalde, ha citado a los empleados del resguardo de consumos en dos tandas, una a las siete de la mañana y otra a las doce del día; la citación es para la casa de la Villa en la plaza Mayor.

Además se ha hecho entender a los de consumos que si no votan a los candidatos del gobierno, serán declarados cesantes.

¡Viva el sufragio universal!

Madrid 6 de Diciembre.

En cuanto a las provincias, he aquí por de pronto los telegramas que nos comunica un amigo nuestro relativos a las provincias de la Coruña y Pontevedra:

### Santa Marca (Coruña).

Gobernador Linares Rivas enviado ya verdadera nube de delegados, y ha reconcentrado la Guardia civil; pero a pesar de todo, crece asegurado triunfo liberales.—L.

### Ferrol.

Reconcentrada Guardia civil, desplegadas alarde fuerza pública, llegados agentes ministeriales y policía, espérase triunfo candidatura de Novo y Latorre, ó sean liberales.—L.

### Puenteareas (Coruña).

A pesar de hallarse procesados cuatro Ayuntamientos de los ocho del distrito, y de la estratagemas de la curia que dirige el Sr. Bugallal, espérase triunfen liberales. Causado aquí buen efecto que esa prensa censure presencia de este jefe en acto proclamación interventores que se verificó el 30 en Pontevedra. Telegrafiaré.—P.

Coruña 7 (12.25 mañana).—La Guardia civil se halla, de orden gubernativa, reconcentrada en los pueblos; inspectores de policía y agentes de Seguridad han salido para varios distritos, principalmente a Ferrol y Ortigueira.

La *Voz de Galicia* dice que se ha organizado una *partida de la porra*, compuesta en su mayoría de licenciados de presidio, para trabajar contra el candidato republicano y conseguir su derrota por todos los medios que estén a su alcance. ¡Buenos medios serán estos!

### Liberales de la Audiencia-Latina.

Anoche se celebró una reunión importantísima en el centro electoral que tienen establecido en la Carrera de San Francisco, nuestros amigos los liberales fusionistas de la Audiencia-Latina.

Presidió la reunión el Sr. D. Santiago Angulo.

Poco después de las nueve y media se presentó en el local el Sr. Aguilera, manifestando que el Sr. Sagasta no podía concurrir a la reunión por encontrarse ligeramente indisputo. A seguida el ex-gobernador de Madrid pronunció un enérgico y elocuente discurso censurando la conducta de los conservadores y de algunos reformistas, que falsifican las papeletas electorales para derrotar la candidatura liberal. Escitó a los electores liberales del distrito a que vayan con decisión a la lucha.

Dedicó sinceras frases de elogio al Sr. Canalejas, aprovechando la ocasión de hallarse este presente para rectificar los rumores que han circulado de supuestas diferencias entre ambos; como asimismo haciendo constar que todo cuanto ha realizado en favor de la propaganda liberal en los distritos de la Audiencia y Latina, lo ha hecho a escitación y con el beneplácito de los comités, y tributó un cariñoso homenaje de consideración y respeto al veterano ex-ministro D. Santiago Angulo.

El Sr. Aguilera fué interrumpido diferentes veces por los aplausos y aclamaciones de la concurrencia, y terminó su discurso con un viva a la libertad y al Sr. Sagasta, que fueron contestados con atronadores gritos.

El Sr. Canalejas pronunció después otro discurso no menos elocuente.

Censuró con energía los procedimientos a que apelan los conservadores para triunfar en las próximas elecciones.

«Es preciso—dijo—triunfar en estas elecciones, para impedir que puedan verificarse las de diputados a Cortes. Yo, por mi parte, prometo trabajar activamente en pro de nuestros candidatos y dar ejemplo de entusiasmo por la causa de nuestro partido, que se inspira en los movimientos de la opinión y no en otros sitios. (Grandes aplausos.)»

Recogiendo la nota conciliadora del discurso del Sr. Aguilera, atribuyó a cavilidades de cuatro gaceticeros la especie de sus diferencias con el ex-gobernador de Madrid, y dedicó un elocuente período a la concordia del partido liberal.

Terminó dando vivas a los distritos de la Audiencia y de la Latina, que fueron contestados por la concurrencia.

El Sr. Argente dió las gracias a los electores liberales del distrito, por la designación de su candidatura, y prometió cumplir, si sale triunfante en estas elecciones, con los deberes que le impone la representación que se le confía.

El Sr. Figueroa (D. Alvaro) expresó el convencimiento de que a pesar de las coacciones del gobierno, ha de salir triunfante de las urnas la voluntad del país.

El Sr. Ortiz de Pinedo dedicó frases entusiasmadas al sufragio universal.

Hizo el resumen de los discursos en uno muy notable y enérgico el Sr. Angulo, exhortando a los electores liberales del distrito a votar como un solo hombre la candidatura patrocinada.

Todos los discursos fueron muy aplaudidos. La reunión se disolvió con atronadores vivas al sufragio universal y a la libertad.

Durante la celebración del *meeting*, una banda de música tocó en la calle el *Himno de Riego*.

## CARTA DE LA HABANA

La situación económica.—Resistencia en la Península.—Los comisionados.—Intereses autonomistas.—Medidas del general Polavieja.—La Administración.—El conde de Galarza.—El oro.

20 de Noviembre 1890.

Son tan contradictorias las noticias que llegan de esa en cartas, periódicos y telegramas, que no es posible formar juicio, siquiera aproximado, acerca de los propósitos del gobierno respecto a la resolución de las cuestiones puramente arancelaria y de relaciones mercantiles que están sobre el tapete, y que pueden traer la ruina ó la prosperidad de esta isla, según sean resueltas en una ó en otra forma. Ora se dice que nuestro representante en Washington ha recibido instrucciones terminantes para entrar en conciertos beneficiosos a los intereses materiales de Cuba con el gobierno yankee, ora por la reciente victoria de los demócratas en la vecina república, se juzga en las esferas oficiales de la Península como seguro indicio de la próxima derogación de los *bills* Mac-Kinley, y que es, por ende, oportuno no precipitar soluciones, sino antes al contrario, ver venir los sucesos, como vulgarmente se dice; y esas noticias, ya favorables, ya adversas a los intereses cubanos, que son en definitiva, mirando las cosas sin prevenciones ni espejismos, intereses tan nacionales como los de cualquiera otra provincia española, sirven aquí a la prensa de los varios matices políticos para manejar alegrementemente el *bota-fumeiro*, una parte de ella, la afecta al ministerio actual, en loor del Sr. Cánovas y de sus compañeros de poltrona, y para afirmar dogmáticamente la autonomista, en todas sus variedades, que son muchas, que no se debe aguardar ningún acto en favor de Cuba ni del actual gobierno ni de ningún otro, sea la que quiera su filiación política, porque todos, sin distinción que marcadamente les diferencia, han de subordinar los intereses y la conveniencia de los habitantes de la isla a lo que exijan y reclamen los de ciertas provincias peninsulares.

En fin, que no es posible entenderse ni colegir lo que hará el gobierno. Lo que importa es que no pierda el tiempo el partido gobernante, que no se haga ilusiones respecto a la gravedad de la situación. Claro es que no desaparecerá la isla con su natural riqueza, como por obra de encantamiento; pero cada día se irá hundiendo más en el abismo, y los hombres de Estado tienen la doble misión de conjurar el presente y de prevenir lo futuro.

Cuanto a los industriales de Cataluña y harineros de Santander, que tan obstinadamente se oponen a todo lo que no sea la protección de sus particulares intereses, bien sería se diesen cuenta exacta de que la ruina de Cuba envolvería la de todos ellos, porque perderían totalmente este mercado; más les conviene transigir que *matar la gallina*.

De todas suertes, pronto ha de verse el principio del fin en estos asuntos, puesto que en breve plazo han de hallarse en esa los comisionados que van a informar, defiriendo a los deseos del gobierno. Pensaban haber salido en el correo que lleva esta carta algunos de los comisionados; pero han desistido de verificarlo hasta que se conteste de ahí un telegrama que dirigió ayer al ministro el gobernador general. Los comisionados, principalmente los Sres. Alvarez, Montoro y Fernandez de Castro, desean saber el verdadero alcance de su misión; si ésta se limita a dar su opinión respecto al nuevo arancel, ó si ha de extenderse a toda la cuestión comercial que hoy preocupa. Si solo son llamados con objeto de oír en el punto concreto de la reforma arancelaria, probablemente desistirán de su viaje a Madrid los Sres. Montoro y Fernandez de Castro.

Los comisionados nombrados son los siguientes:

Por la Cámara de Comercio de la Habana,

D. Segundo Alvarez, presidente de la corporación.

Por la de Santiago de Cuba, el diputado autonomista D. Bernardo Portuondo.

Por el Círculo de Hacendados, el diputado autonomista D. Rafael Fernandez de Castro.

Por la Sociedad Amigos del País, el diputado autonomista D. Rafael Montoro.

Por la Liga de Comerciantes, Industriales y Agricultores, D. Laureano Rodriguez.

Por la Union de Fabricantes de Tabaco, don Benito Celorio.

No salen de aquí los comisionados sin que hayan ocurrido sucesos que permitan asegurar la perfecta unanimidad de miras entre todos ellos, excepción hecha del representante de la Liga.

La prensa refirió hace días que los representantes de la Cámara de Comercio y de la Union de Fabricantes, Sres. Alvarez y Celorio, habían celebrado una importante conferencia con los Sres. Fernandez de Castro y Montoro, presuntos delegados, porque en aquella sazón aún no estaban elegidos, del Círculo de Hacendados y de la Sociedad de Amigos del País, conferencia cuyo objeto hubiera sido ponerse aquí de acuerdo en todo y para todo lo que fuese necesario decir y pedir en esa.

En cualquier parte donde las pasiones políticas no significaran lo que aquí, por desgracia, significan, la cosa no hubiera tenido importancia; antes bien, hubiese merecido general aprobación; pero entre nosotros ha ocurrido lo contrario, y tan censurada ha sido por algunos elementos la conducta del Sr. Alvarez, que a poco fracasa su viaje a Madrid. No podía explicarse satisfactoriamente, hasta cierto punto, que don Segundo Alvarez fuera a concertar planes con los autonomistas.

Por fin, después de mover algún día la opinión, nadie ha vuelto a hablar del asunto; se ha aclarado que solo el Sr. Alvarez, con el vicesecretario de la Cámara, Sr. Varela, asistió a la conferencia, quedándose en su casa el Sr. Celorio, y ya veremos si los conciertos que aquí se hayan celebrado se rompen ó se afirman en la villa y corte. Por mi parte, estoy tentado a creer, que el matiz excesivamente autonomista de la mayoría de los comisionados quizá origine algún obstáculo a las soluciones que podía otorgar el gobierno. Temo mucho que los intereses políticos jueguen un gran papel en las conferencias que se celebren en Madrid.

No ha de ser para los autonomistas cosa agradable, que prevalezcan sistemas que ellos creen deficientes y desacreditados, y de ahí que en el fondo de la contienda ha de palpitar la cuestión política.

No quiero decir, ni mucho menos, que los autonomistas, y sobre todo, los Sres. Fernandez de Castro y Montoro sean capaces de preferir la ruina de su país, a que sea próspero y feliz, sin necesidad de ser autónomo; pero sí que a veces sobre los propósitos más resueltos, y sobre las mejores y más sanas intenciones ejerce mucho influjo la pasión política, y la pasión política viene desde larga fecha siendo obstáculo en Cuba para la conveniente y oportuna solución de muchas importantes cuestiones.

Todos los males presentes tienen su origen, sin que pueda caber en esto duda de ningún género, en esa *plase* de pasiones, que desde el Zanzon no han cesado un momento, si bien han tenido épocas de mayor ó menor recrudecimiento.

Se pensó a raíz de la guerra más que en hacer costumbres públicas, y resolver dificultades económicas, en constituir partidos políticos, y eso fué un mal, una grande y lamentable imprevisión, cuyas consecuencias desastrosas se han visto después.

El gobernador general acaba de realizar un verdadero sacrificio de amor propio. Ha pospuesto su vanidad como autoridad y como militar, y hasta su interés personal, a lo que demanda la necesidad del momento. No otra cosa significa, a juicio de las personas imparciales, el pregon publicado en el orden de la plaza del día 14 de los corrientes, ofreciendo 10.000 pesos por la prisión de Manuel García, y 5.000 por los individuos de la partida.

Claro está que, en cierto modo, el poner precio a la cabeza de los bandidos, quiere decir que no da todos los resultados apetecidos la persecución que se les hace; que se vienen consumiendo desde hace dos meses y medio grandes sumas casi infructuosamente, y que se teme la prolongación indefinida del estado presente, lamentable y vergonzoso; pero es indudable que próxima la época de empezar a molar en los ingenios, se hacia preciso intimidar de una manera eficaz a los incendiarios y a los secuestradores, llevando al propio tiempo la tranquilidad a los dueños de fincas rústicas, expuestas aquí, más que en parte alguna, a las audacias y malas artes de los bandidos.

Habida cuenta del carácter del general Polavieja y de la confianza que tenía en acabar con el actual estado de cosas en el campo, por obra solo de los planes que se trazó desde su llegada a la isla en el mes de Agosto, no habrá dejado de mortificarle tener que echar mano al recurso supremo de poner precio a la captura de Manuel García, Matoras y demás compañeros de tea y machete. Por esto digo que ha llevado a cabo un verdadero sacrificio de amor propio. Ha conseguido además una gran victoria: se ha vencido a sí mismo.

Además del pregon, otras medidas ha tomado el general Polavieja para activar la persecución. Entre ellas nombrar alcaldes de la clase militar en Madruga, Quivicán, Aguacote y algún otro punto de los situados en la zona donde más activo y temible es el bandolerismo. Desgraciadamente, no todos los alcaldes son de la madera del de Navacoa, el cual ha con-

tribuido personalmente con número crecido de paisanos a la muerte de Martin Velazquez, y a la presentación de toda su partida, suceso del que di cuenta en mi carta anterior.

De Hacienda nada nuevo, ni nada bueno. La administración pública no mejora. Todos los organismos que lo componen siguen en el mismo ser y estado que los distingue desde larga fecha, y en cuanto a personal, vienen cesantías en todos los correos, y en ocasiones, repetidas con frecuencia, por cable. Se conoce que anda muy sobrado de fondos, para pago de telegramas, el actual ministro de Ultramar.

Ayer publicaron los periódicos la noticia siguiente, recibida de Madrid por cable:

«Hoy se ha recibido un cablegrama del general Polavieja pidiendo con urgencia la cesantía del administrador, contador y periciales de la aduana de la Habana.»

Es grande el pánico en las oficinas públicas porque se aguarda que tras las cesantías de los empleados en aduana, vendrán las de los que prestan servicio en otros ramos. Se cree al ministro dispuesto, auxiliado por estas autoridades, a hacer tabla rasa para..... colocar a los amigos.

Movido por las noticias que se habían publicado, ayer presentó la renuncia de su cargo el administrador de esta aduana D. Juan Zabala, pidiendo anticipo de cesantía; pero en vez de resolver el gobernador general de acuerdo con los deseos del interesado, acordó suspenderle por tres meses de empleo y sobre-sueldo, a causa, según he podido informarme, de los terminos en que estaba escrita la instancia pidiendo la cesantía. Esta ha llegado hoy por telégrafo, y también la de otros funcionarios periciales.

Huelga decir que los servicios se resentían con esa espada de Damocles suspendida sobre la cabeza de los funcionarios, y que pensando en la cesantía, ó no se trabaja ó se trabaja poco.

¿Cuándo se convencerán los ministros de que no se arregla la administración pública cambiando los individuos que sirven los destinos? La calentura no está en la ropa.

Los prohombres del partido Union Constitucional se han puesto de acuerdo para nombrar el jefe del partido. Se reunirá la junta general a mediados de Diciembre y, salvo contingencias que no pueden prever, será elegido jefe el señor conde de Galarza.

En estos días ha fallecido, a causa de un accidente desgraciado, un jóven que pertenecía a distinguida familia, D. Alberto Jorin.

El oro por las nubes. Se cotiza a 241.90, con tendencias a subir.—Ra.

## ECOS DE MADRID

Noticias tristes.—La señora de Morillo.—El marqués de Casa-Fuerte.—Los señores de Lalama.—Noticias faustas.—Alumbramiento y boda.—Un jóven compositor.

No podemos comunicar hoy muchas gratas nuevas a los lectores de EL CORREO:—la mayor parte de las recibidas son funestas.

El viernes falleció, tras larga y penosa enfermedad, la señora doña Josefina Morillo, viuda de Meneses, de quien hemos hablado más de una vez anteriormente.

Unida por vínculos de parentesco con varias familias de la aristocracia—entre ellas las de los condes de Cartagena y de Baquer de Retamosa,—inspiró siempre la difunta vivo aprecio por su carácter y circunstancias, y ha muerto rodeada de cariñosos amigos que trataron de aliviar su situación.

Un telegrama expedido de París ha participado casi a la par el fallecimiento del marqués de Casa-Fuerte, D. Pedro Alvarez de Toledo, que ha muerto en una propiedad del conde de Gramedo, cerca de aquella capital.

El marqués de Casa-Fuerte pertenecía a la carrera diplomática, y era hermano del conde de Xiquena, que voló a su lado en los últimos días del estío último, al tener noticia de la enfermedad que en Italia padecía el que ahora acaba de bajar al sepulcro.

Antes de fijarse en Nápoles, el marqués de Casa-Fuerte residió largas temporadas en Madrid, haciéndose estimar mucho por sus distinguidas prendas, afable carácter y claro entendimiento.

Habia ido a restablecerse de sus dolencias y a distraer su espíritu a la capital de Francia, al lado de deudos y amigos cariñosos, y allí le ha sorprendido la muerte, cuando aún podía prometerse por su edad muchos días de calma y felicidad.

Su hermano, el conde de Xiquena, duque de Bivona, se encuentra todavía en Nápoles, donde le definen sus asuntos; y su bella consorte y sus hijos han regresado hace tres días de Biarritz a esta corte.

Otra familia, que goza de vivo aprecio y de generales simpatías, la del senador D. Manuel María Alvarez, ha sufrido en breve espacio de tiempo golpes crueles.

Há poco más de dos semanas falleció la virtuosísima esposa de uno de sus hijos, y anteayer, su nieta doña Jacoba Alvarez de Gomez de Lalama, ha perdido el hermoso niño que acababa de dar a luz.

No hay quien no tome viva parte en su pena, por la estimación que inspiran ambos consortes, heridos en sus afecciones más caras, y nosotros les acompañamos en su dolor.

Más dichosa la jóven condesa de Bernar, ha visto bendecida su union con el nacimiento de robusta niña, que vino al mundo la noche del jueves al viernes.

Próximamente recibirá el nombre de Josefina en la pila bautismal, siendo padrinos individuos de las familias de ambos cónyuges.

Otro suceso fausto podemos señalar para época muy cercana:—el matrimonio de la que fué para el inolvidable hombre público D. Claudio Moyano, no sobrina, sino hija verdadera y entera.

La señorita doña Carolina Moyano, que por la muerte del que la sirvió de padre había quedado casi sola en el mundo, se unirá á principios de Enero próximo á un joven funcionario del ministerio de Hacienda, el Sr. Fernandez Sanchez, digno por sus cualidades de servir de guia y compañero á la persona de quien tratamos.

Los futuros cónyuges seguirán residiendo en Madrid, donde cuentan numerosos amigos y gozan de especial consideración, así por sus prendas personales, como por el recuerdo del respetable varón de quien son herederos.

De Lisboa nos comunican la salida para Chile del joven maestro D. Marcial Martínez Ferrari, quien por su talento y sus obras ha llamado la atención y obtenido los aplausos de la capital del reino lusitano.

El Sr. Ferrari debe pasar en América una corta temporada, viniendo después á Madrid con el propósito de dar á conocer algunas de las composiciones que ha producido ya su fértil imaginación.

Desearnosle que en este como en el otro mundo le sea propicia la suerte, y logre ver realizadas sus lisonjeras esperanzas.

ASMODEO.

### Cesantía ilegal.

Los textos que cita *El Imparcial*, desconocidos por el ministro de Ultramar, son terminantes.

El caso es el siguiente:

«Por decreto de 5 del corriente ha sido declarado cesante D. Servando Fernandez Victorio, presidente de la Audiencia de Manila. El de Cebú parece haber corrido la misma suerte.

Dice el art. 61 del real decreto de 26 de Octubre de 1888, que si bien el gobierno podrá separar los presidentes de Audiencia territorial, éstos conservarán el cargo de presidentes de Sala.

Y el art. 63 dice: «La separación de funcionarios del orden judicial y del ministerio fiscal podrá acordarse por el gobierno, bien á virtud del dictamen de la comisión revisora de expedientes, ó bien por vía de corrección, propuesta por el jefe inmediato del funcionario de que se trate, previo expediente en que se oiga al interesado.»

Aquí no ha habido expediente ni dictamen, sino cesantía en seco. Probablemente este asunto se ventilará por la vía contenciosa.

Pero el Sr. Fabié dirá: «Puede mi jefe saltar por encima de la Constitución, y no he de poder yo hacer lo propio por encima de un triste real decreto?»

La cuestión, como está planteada, exige que el ministro de Ultramar dé explicaciones por medio de la prensa oficiosa.

### El asunto Redon.

Paris 5 (9:30 noche).—*Le Petit Journal* reproduce una carta del corresponsal de *El Imparcial* en Palencia, en que se rectifican los errores de la prensa francesa acerca del asunto Redon-Rodríguez.

Al comentar esa carta, *Le Petit Journal* dice que en Moulins, donde fué asesinado el anciano Calabard, la opinion es desfavorable á Carlos Redon, y muéstrase indiferente respecto á la conducta del padre. (De *El Imparcial*.)

A su vez, publican otros periódicos noticias de Palencia manifestando el profundo disgusto que allí ha causado la noticia de que se haya concedido la extradición.

En ese ministerio de Estado—exclama *El Liberal*—donde todo lo útil se estanca, en esta desdichada administración española, en la que se eternizan los más perentorios expedientes, el relativo á la extradición del acusado francés camina rápidamente á un desenlace funesto.

### Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

#### Portugal é Inglaterra.

Lisboa 6.—La compañía portuguesa de Mozambique, según noticias recibidas aquí, no da crédito á las propaladas por los ingleses respecto del proceder de la columna mandada por el oficial portugués Sr. Andrade.

Al contrario, tiene motivos para sospechar que las fuerzas de la compañía inglesa llamada Sud Africana, atacaron, sin haber sido provocadas, á las fuerzas portuguesas, haciéndolas prisioneras en su propio campo, pues telegramas procedentes del fuerte Salisbury anuncian que de dicho punto habían salido á fines de Octubre fuerzas considerables al mando del capitán Tiorbes, á fin de ocupar militarmente á Manica.

Resulta, por lo tanto, que hay que acoger con reserva la versión inglesa, encaminada á justificar los actos de violencia ejercidos por la compañía británica del Africa meridional.

Se sabe que el gobierno portugués ha dirigido al de Londres una reclamación contra los hechos ocurridos dentro del territorio portugués, y que propone que un comisario nombrado por Portugal y otro por Inglaterra vayan inmediatamente á Manica con objeto de abrir una información sobre lo ocurrido, y en vista de ella deducir á quien incumbe la responsabilidad del conflicto.

Falta saber, no obstante, si el gobierno inglés se prestará al nombramiento de dicho comisario, conforme sería de desear.

#### Los presupuestos.

Paris 6.—La comisión de presupuestos estima que las previsiones de aumento de lo que al presupuesto de ingresos se refiere, pueden calcularse en 17 millones de francos; por lo tanto, bastan los recargos ya votados, y la conversión de obligaciones de treinta años para equilibrar los presupuestos sin necesidad de recargar los derechos de los petróleos, especialidades farmacéuticas y alcoholes.

La comisión arancelaria ha aprobado, por unanimidad, el convenio comercial con Grecia.

#### La tuberculosis.

Paris 6.—La Sociedad médica de los hospitales, en reunión de ayer, escuchó el informe de varios facultativos enviados á Berlin para estudiar el método del doctor Koch. Dedúcese de los informes citados, que no puede señalarse una sola curación indubitable.—*Fabra*.

### La «Gaceta».

#### Ultramar.

Real decreto dejando cesante con el haber que por clasificación le corresponde á D. Servando Fernandez Victorio y Arenas.

—Otro nombrando presidente de la Audiencia territorial de Manila á D. Joaquin de Fuentes y Bustillo.

—Otro id. magistrado de la Audiencia de la Habana á D. Eduardo García Agüera.

—Otro dejando cesante con el haber que por clasificación le corresponde á D. Antonio Mendo Figueroa.

—Otro nombrando presidente de la Audiencia territorial de Cebú á D. Juan Piqueras de la Torre.

—Otro id. presidente de Sala de la Audiencia territorial de Manila á D. Cristóbal Cerquella y Escalante.

—Otro id. magistrado de la Audiencia territorial de Cebú á D. José Conrado Hernandez.

—Otro id. magistrado de la Audiencia de lo criminal de Santa Clara á D. Carlos Eugenio Ortiz.

—Otro dejando cesante con el haber que por clasificación le corresponde á D. Daniel Calleja é Isasi.

—Otro nombrando presidente de la Audiencia de lo criminal de Pinar del Río á D. Antonio Corzo y Barrera.

—Otro dejando cesante con el haber que por clasificación le corresponde á D. José Gutierrez Mensaque.

—Otro nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Cebú á D. Fermin Verdú Albert.

—Otro id. abogado fiscal de la Audiencia de la Habana á D. Ambrosio Valiente y Duomy.

#### Hacienda.

Real orden suprimiendo la aduana de Finisterre y desestimando las demás peticiones hechas para que se permita que Finisterre y Corcubión sean puertos libres para el tráfico marítimo de mercancías nacionales y extranjeras.

—Otra ampliando la habilitación de la aduana de Ibiza (Balears) para importar cal hidráulica de los países extranjeros.

—Otra anunciando á concurso la cátedra de clínica médica vacante en la Universidad central.

### Crónica de espectáculos

#### Apolo.

Para juzgar la zarzuela estrenada anoche en este teatro, hay que prescindir en absoluto de la letra, incolora y soporífera hasta lo indecible.

No hablemos, pues, ni del argumento ni de la letra de *La leyenda del Monje*, pero no pasemos por alto la música genial, inspiradísima y brillante con que la fantasía inagotable de Chapí ha adornado la leyenda.

Hay que cerrar los ojos para no ver lo que pasa en las tablas, y aguzar bien los oídos para no perder una sola nota de tan primorosas páginas musicales.

El aña de tiple, el duo de los amantes y los couplets coreados, son números originales y de una factura tan popular, si se nos permite la frase, que bien pronto los hará suyos el pueblo de Madrid y correrán de boca en boca.

El teatro se desplomaba á aplausos en estas ocasiones.

Todos los artistas se distinguieron en la interpretación, presentándose solo á recibir los honores del éxito aquel á quien con justicia pertenecían los aplausos: el Sr. Chapí.

#### Eslava.

*Los forasteros*, es el título del juguete cómico-lírico estrenado anoche en este teatro.

El asunto de que se sirve el autor, es de los más trillados, y del que nuestros conocidos saineteros han sacado el mayor partido posible.

No obstante, el público que llenaba la sala, celebró los chistes, un tanto atrevidos, en que abunda la obrita, oyéndose algunas protestas.

La música original del Sr. Laymaria, es alegre y juguetona, especialmente un duo, que obtuvo los honores de la repetición.

Al final fueron llamados los autores, presentándose el de la música.

En la representación se distinguieron todos los artistas que en ella tomaron parte.

#### Romea.

Han dado principio en este teatro los ensayos de un pasillo lírico titulado *Directo de la ternera*, original de dos aplaudidos autores, de cuya obra tenemos las mejores noticias.

### AL MENUDEO

#### Las viruelas.

De enfermedad variolosa, ocurrieron ayer en esta población, incluyendo el hospital Provincial, 58 invasiones y 29 defunciones.

El director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, D. Fernando Vida, se halla gravemente enfermo de una aguda pulmonía.

#### Entusiasmos electorales.

Parece que anoche, en un centro electoral de la calle de Toledo, se exacerbaron un tanto las pasiones y llegaron á las manos algunos electores, aunque por fortuna sin graves consecuencias.

#### En el Círculo Mercantil.

Muy alegre y divertida pasaron anoche la velada organizada en este ilustrado centro por el elemento joven del Círculo.

En la primera parte del programa figuraba la sinfonia de *La italiana en Argel* y los walses *Natalia*, ejecutadas ambas piezas al piano, á cuatro manos, por los Sres. Moreno y Martínez Ochagavía, de una manera magistral.

La parte de canto, encomendada á los señores Padrós y Caso, fué también elogiada por la concurrencia, que prodigó muchos aplausos á dichos señores.

El Sr. Vilóhes recitó algunas poesías que fueron muy celebradas.

La segunda parte, que estuvo á cargo del conocido ilusionista doctor Fernamper, fué también del agrado de los socios, á los que tuvo en constante hilaridad con sus juegos de prestidigitación, ejecutados con gran destreza.

#### Las capas y el frío.

Ayer tarde le robaron la capa al catedrático

de la Escuela central de Artes y Oficios, señor Olmedo, mientras éste formaba parte del tribunal de exámenes de los aspirantes á destinos en Obras públicas.

#### Parricidio y suicida.

En gobernación se recibió anoche un telegrama de Tenerife participando, que en el término municipal de Granadilla ha intentado suicidarse, abriéndose el vientre de dos puñaladas, después de haber dado muerte á su esposa, que se hallaba próxima á dar á luz, un sujeto llamado Isidro Diaz Regalado, á quien en gravísimo estado se le condujo al hospital.

#### El incendio de la Fábrica.

Del informe de los arquitectos resulta que el fuego de la Fábrica de Tabacos fué debido á inexcusable negligencia, sin que resulte responsabilidad inmediata para nadie.

Lo quemado en cada piso asciende á 45.000 pies superficiales.

El edificio estaba valuado en más de cuatro millones de pesetas.

Las pérdidas experimentadas en el mismo ascienden á 450.000 pesetas.

#### En el Fomento de las Artes.

El Sr. Labra disertó anoche en este centro sobre el tema «El protectorado británico en el vecino reino.»

Portugal, según el Sr. Labra, se había vendido á Inglaterra, suscribiendo los dos tratados de 1703; uno de ellos, el de Methuen, que abrió las puertas del vecino reino á los géneros ingleses, con exclusion de los demás extranjeros, y facilitó la entrada de los primeros, con ciertas reservas nominales, en el cerrado imperio colonial portugués. La guerra de sucesión y estos tratados, quebrantaron más á Portugal, debilitado bajo el reinado del fanático y pródigo Juan V, y así corrieron los tiempos hasta la época de Pombal, en que sin éxito se procura una restauración de la personalidad lusitana.

Explicó el Sr. Labra detenidamente el carácter de los tratados de Westfalia y de la Paz de Utrech, su significación en el Derecho internacional, su valor en la historia política moderna.

Desgraciadamente, el voto de Europa ha rechazado en estos actos la representación distinta y propia de Portugal, agravando á un noble pueblo de modo tristísimo. Luego el orador trazó á grandes rasgos los caracteres de la política internacional británica, consagrada en Utrech.

El Sr. Labra fué muy aplaudido y felicitado.

#### El dictamen de la ponencia.

Ya dijimos anoche que se habían reunido en el Congreso los Sres. Sagasta, Elduayen y Cervera para dar lectura al dictamen sobre el conflicto entre la Junta Central y el gobierno.

Al dictamen parece que precede un relato de los hechos á que dieron lugar la mocion del señor Salmeron y la proposición del Sr. Sagasta, y como en él se empleara tal ó cual giro á hacer esta ó la otra aseveración que no se ajusta rigurosamente á la verdad por no constar en actas y no haber respondido fielmente la memoria al deseo del acierto y la exactitud, el Sr. Sagasta, en su deseo de que todo sea estrictamente exacto, hizo algunas observaciones, y se llevó el dictamen para consignarlas.

Posible es que esta exposición de hechos se suprima por innecesaria.

El dictamen es un trabajo de transacción, y de él se dará cuenta el martes, firmado seguramente por los Sres. Sagasta y Cervera.

El Sr. Elduayen se limitó á decir en la reunión de ayer que, hasta que no hubiera dictamen, no tenía para qué emitir opinion.

Seguramente hará voto particular.

#### El servicio de Telégrafos.

Tenga la bondad el Sr. Los Arcos, si sus ocupaciones electorales se lo permiten, de pasar la vista por los telegramas que hoy publicamos de Trujillo y Palencia, y díganos si es esta la manera de servir al público que paga.

El telegrama de Trujillo no ha tardado en llegar á nuestro poder más que treinta horas. Verdad es que no convenia que se publicara.

#### Agitación obrera.

Hemos recibido el siguiente telegrama: Palencia 6 (2:30 tarde).—(Recibido á las diez de la noche.)

#### Director CORREO:

Las malas noticias que aquí se tienen respecto del mal resultado en la consecución de la carretera de Paredes de Nava á Villarramiel, han producido bastante agitación entre los 1.500 ó 2.000 obreros de Paredes y Fuentes de Nava.—*Olmedo*.

#### ¡Viva la sinceridad!

Adelante con los resortes del Sr. Silvela. Trujillo 5 (3:35 tarde).

#### Director CORREO:

Ayer se han suspendido nuevos Ayuntamientos de pueblos importantes de este distrito. Tememos fundadísimo el falseamiento de la elección. A pesar de todo, lucharemos.—*Grande de Vargas*.

#### Llerena 6 (10:55 n.).

#### Director CORREO:

En este momento acaba de llegar á esta población el señor marqués de Valdeterrazo. A pesar de lo desapacible del tiempo, ha recorrido en breves horas pueblos de la importancia de Granja de Torre Hermosa, Ayuaga, Berlanga y Villagarcía, victoreándole un inmenso gentío en todos.

Con electores adictos á la candidatura liberal de diputados provinciales, ha sido acompañado con la música á la casa donde tiene su alojamiento.

El triunfo de la candidatura liberal se conceptúa asegurado á pesar de los atropellos de las autoridades administrativas de provincia, como el mandar á los tribunales á Ayuntamientos como el de Montemolin, como el cierre de establecimientos públicos no bien anochece, como ocurre en esta ciudad, como las amenazas á determinados individuos y demás repertorio de arbitrariedades conservadoras.—*El corresponsal*.

#### Dice El Liberal:

«Hemos oido asegurar que en estos días se ha verificado en Madrid, y en cierto local puesto de moda—digámoslo así—para el objeto, un lance de honor entre un general y un jefe del ejército, á consecuencia del cual resultó el primero herido, aunque de poca gravedad.

Lo notable del lance á que nos referimos, es que fué provocado en una capital de provincia, y que estaba concertado—según hemos oido asegurar—desde el mes de Julio último.»

La recaudación obtenida en la Aduana de Irún durante la primera semana del mes ha sido de 110.014 pesetas 26 céntimos.

El Sr. Romero Robledo reunirá mañana por la noche á sus amigos en el Círculo reformista.

Ayer el Sr. Romero visitó á su íntimo amigo el duque de Tetuan.

Continúa en estado gravísimo la esposa del Sr. Rodríguez Sampedro.

El Sr. D. Miguel Derqui ha abierto en la calle del Príncipe, 33, un nuevo establecimiento titulado *El Prevolo*, montado á estilo de las clásicas *sacristías gaditanas*.

Para inaugurar *El Prevolo* reunió á varios representantes de la prensa, á quienes obsequió espléndidamente con una *comida gaditana* que fué un prodigio de culinaria regional.

A los postres Javier Burgos, gaditano y comensal, recitó cuentos con mucha sal y muchísima pimienta.

A. Porras, dentista, Arenal, 22, dup.º, pral.

El Dr. Ryde ha publicado una Memoria sobre las enfermedades del aparato digestivo, y asegura que ninguna llega á tomar cuerpo si se toma á tiempo el milagroso Salino Regal.

### Pasteur y el descubrimiento de Koch.

El corresponsal del *Times* en París ha celebrado una entrevista con M. Pasteur, á fin de informarse por el mismo sabio de lo que hay de cierto en lo dicho por algunos periódicos, según los cuales, M. Pasteur perseguía, en concurrencia con Koch, el estudio del microbio de la tuberculosis. La respuesta de M. Pasteur fué como sigue:

«Es perfectamente cierto; pero los experimentos no están limitados á nuestro Instituto. Estudios semejantes se hacen en todos los laboratorios; pues basta para ello que sea esta la cuestión del día. Los doctores Roux y Mentschekoff, miembros de mi Instituto, se dedican desde hace algunas semanas al estudio especial de las bacterias en relacion con la tuberculosis; pero me sorprende, sabiendo los reservados que son uno y otro, que el hecho haya llegado á hacerse público.

—¿Es cierto—repuso el corresponsal—que las investigaciones de esos dos médicos han dado por resultado el descubrimiento de un remedio preventivo y no curativo como el del doctor Koch?»

Después de un momento de vacilación, monsieur Pasteur respondió: «Ciertamente, esa es la tendencia general de sus investigaciones; pero Vd. me permitirá que guarde reserva en cuanto á los resultados obtenidos. Hay al presente el deseo de satisfacer, por cima de todo, la curiosidad del público. La responsabilidad del sabio que anuncia un descubrimiento presentándolo como hecho consumado, es inmensa. No comprobar con experimentos repetidos la realidad del descubrimiento, es simplemente caminar á un fracaso seguro.

Por lo que hace á nosotros, estamos buscando, y esperamos encontrar, y eso es lo único que puedo decir á Vd. Podrá ser dentro de algunos días ó dentro de meses; podrá ser necesario hasta el trascurso de años para que podamos decir más; no sabemos cuándo será, pero nunca emitiremos opinion de manera inconsonante. Observe Vd. los inconvenientes de este exceso de publicidad, en lo que está ocurriendo con mi colega el doctor Koch. Antes de haber completado sus observaciones, le arrebatan el secreto á pedazos; siendo el resultado de este, que al entusiasmo de los primeros días, está sucediendo un movimiento de reaccion.

—Dice Vd. eso—preguntó su interlocutor—por lo que ha ocurrido en los hospitales de París?»

—Seguramente—contestó M. Pasteur.—En los hospitales de París y también en los de Alemania. El doctor Koch ha hecho un descubrimiento importantísimo, pero aún no puede afirmar nada definitivo respecto á su alcance. Hasta este momento no ha habido una sola curación completa, ni aun de lupus. El mismo doctor Bergmann ha visto regresar á su clínica á los quince días un enfermo de lupus á quien había dado de alta. En aquel breve espacio de tiempo había tenido el paciente una grave recaída. Además no hay verdadera certidumbre respecto á las consecuencias del tratamiento.

El medicamento obra con inaudita energía, y las reacciones que produce son terribles. No hay veneno de reptil que, administrado en dosis tan pequeñas (dos décimas de miligramo), produzca resultados semejantes. Nos encontramos, por tanto, con un tóxico de indomable energía que puede introducir en el organismo alteraciones, cuyas consecuencias hay todavía que estudiar.

Usted habrá visto en las publicaciones médicas de ayer, que se han encontrado albuminaria y hematuria en un enfermo tratado como tuberculoso, con muy pequeñas dosis de esta linfa. En realidad, á lo que particularmente afecta es á los riñones. Sería muy injusto hacer responsable á Koch de cualquier resultado inesperado como este á que me refiero; pero ¿qué decir del gobierno alemán, que adopta los procedimientos de los charlatanes, pretendiendo guardar el secreto del remedio y convertirlo en empresa comercial, fundándose en los más fútiles pretextos? ¿Donde hay nada más anticientífico que semejante proceder, ni qué cosa peor podría hacerse para la reputación de los que no vacilan en emplearlo?»

Como conclusion, M. Pasteur dijo con alguna vehemencia:

«Sucedá lo que quiera, puede Vd. estar perfectamente cierto que la Escuela bacteriológica francesa no imitará su ejemplo. Mientras los resultados de sus investigaciones no sean seguros, guardará silencio. Tan pronto como un solo punto haya sido perfectamente demostrado, lo presentaremos con todo detalle á la Academia de Medicina.»

### Inyecciones antituberculosas del doctor Koch.

Resultados variados se observan en los enfermos tuberculosos que ayer trató el doctor San Martín con el nuevo remedio, pues en unos la reacion provocada fué grande, y en otros poco acentuada. Enfermos hubo de tuberculosis pulmonar, que la temperatura alcanzó 41.7º c, y otra de lesiones óseas, que solo marcó el termómetro 37.9º c.

En los que se practicó las inyecciones, como medio de diagnóstico, los resultados han sido satisfactorios, denunciando los focos tuberculosos, de cuya existencia solo había presunciones.

En todos, en grado más ó menos elevado, hubo exasperación de los síntomas locales, no tanto en los reinyectados, disminución en las supuraciones y en el olor de las mismas.

Los tratados por el doctor Espina se encuentran hoy cual si no sufriesen las inyecciones, si se exceptúa un ligero comezon alrededor de las ulceraciones luposas.

Por encontrarse indispuerto no ha podido el doctor Cortezo dar la conferencia anunciada para hoy.

El martes, á las dos, continuará el doctor San Martín las inyecciones Koch en las Clínicas de la Facultad de Medicina.

Se ha señalado la hora de dos á tres de la tarde para que el público pueda seguir la marcha de las enfermedades tratadas por el descubrimiento del doctor Koch.

## EDICION DE LA NOCHE

### Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

#### Impuesto sobre anuncios.

Londres 6.—(Recibido el 7).—Cámara de los diputados.—Continuando la discusión de los presupuestos, se aprueba la creación de un impuesto sobre los anuncios que se coloquen en las fachadas de las casas y en los muros de la ciudad.

El gobierno declara que con este impuesto y con los recursos ya encontrados, será posible equilibrar el presupuesto sin necesidad de crear otros nuevos impuestos.

Se pone después á debate una proposición del Sr. Moreau, pidiendo que los fondos públicos extranjeros sean sometidos á un derecho de timbre.

El Sr. Moreau pronuncia un largo discurso en defensa de su enmienda, siendo combatida con grande elocuencia por el ministro de Hacienda Sr. Rouvier.

Puesta á votación la proposición del Sr. Moreau, es desechada por 405 votos contra 66.

#### La disidencia irlandesa.

Londres 6.—(Recibido el 7).—La reunion celebrada por los diputados irlandeses ha sido agitada en extremo.

A consecuencia de una viva discusión de algunos de los concurrentes con Parnell, 45 diputados abandonaron el local donde se celebraba la sesion, y se reunieron en otro local diferente.

Allí discutieron ampliamente la conducta del Sr. Parnell, y acordaron elegir su presidente al Sr. Maccarthly.

La minoría, por su parte, decidió mantener á Parnell en su jefatura.

A consecuencia de este acuerdo, el grupo irlandés quedará desde hoy dividido en dos secciones con sus jefes respectivos.

Londres 6.—El debate ha durado cinco horas, habiendo surgido un incidente realmente dramático cuando Mr. Parnell exclamó:

—¿Quién va á ser el dueño de Irlanda? ¿Es acaso Mr. Gladstone?

Mr. Healy, que ha capitaneado la oposicion contra el jefe de los nacionalistas, replicó á su vez:

—¿Y quién va á ser la señora de Irlanda? ¿Será tal vez mistress O'Shea?

Por último, Mr. Abraham presentó una moción proponiendo que Mr. Parnell renunciara á la jefatura.

Este, como presidente de la reunion, se negó á autorizar la lectura de la proposición, y en vista de ello se levantaron de sus asientos Mr. Justin, Mac Carth y otros cuarenta y cuatro miembros, protestaron contra la intransigencia de Mr. Parnell y abandonaron la estancia.—(De *El Imparcial*).

#### Rectificación.

París 7.—La legacion de China en esta capital ha recibido un despacho desmintiendo rotundamente las noticias propaladas por algunos periódicos, de haber estallado graves desórdenes en la provincia de Tientsin.

El despacho añade que la poblacion de Tientsin está hondamente impresionada por los destrozos ocasionados por la inundacion, reinando completa tranquilidad.

#### Quiebra.

Nueva York 7.—Un despacho recibido de Nueva Orleans anuncia la quiebra de una importante casa dedicada á la industria algodonera.

Añade que su situacion se debe á la reciente depresion del mercado financiero y á la baja que ha sufrido el algodon.

#### Insurreccion india.

Nueva York 7.—Los jefes indios han consentido en celebrar una conferencia con el general Brooke para exponerle los motivos de queja que tenían para haberse levantado contra el gobierno de la República.

Se cree que en dicha entrevista quedarán dominadas las dificultades, y con ello sofocada la insurreccion.

#### Gendarmes y cazadores.

Bruselas 7.—En la ciudad de Audenarde ocurrió ayer una sangrienta lucha entre varios cazadores y un grupo de gendarmes que quisieron apoderarse de los lazos que aquellos habían colocado para cobrar mayor número de piezas.

Los cazadores, que eran unos aldeanos, comenzaron á agredir á los gendarmes con las hocas que tenían para sus faenas agrícolas.

Resultaron heridos gravemente cinco gendarmes, dos de los cuales se encuentran moribundos.

En socorro de sus compañeros acudió nueva fuerza de gendarmería, que consiguió detener á los autores de semejante suceso.—*Fabra*.

#### La seguridad personal.

Leemos en *La Andalucía*: «Estamos en Sevilla, á punto á seguridad, á la altura que las kábilas del Rif. Allí vá la prueba.

A las ocho y media de anteanoche, en sitio tan céntrico como el Compás de San Pablo, y casi á las puertas del Gobierno civil, fué sorprendido D. Juan Antonio Espejo, pagador de

la empresa de consumos, por un ratero que, navaja en mano, pidióle el dinero y alhajas que llevara.»

Dice el *Diario de Albaete* que, segun noticias comunicadas por la Guardia civil, en la noche del día 2 del actual se atentó en Socobos por varios hombres armados contra el alcalde de dicho pueblo, haciendo algunos disparos y resultando un herido grave y un contuso.

La Guardia civil ha hecho varias prisiones, habiéndose restablecido el orden.

Ha llamado la atencion esta candidatura que hoy se ha repartido:

«Candidatura conservadora, para diputados provinciales.

D. Vicente Galiana y Lorca.—D. José Vazquez Varela.—D. José Millan Astray.»

## La lucha electoral de hoy.

Comenzó esta mañana la eleccion en todas las secciones de Madrid con escasa animacion.

El frio y la trashedad retuvieron á los electores en la cama hasta muy entrada la mañana, y al mediodía no llegaban á 100 los votos emitidos en ninguna de las secciones.

Como estas se componen solo de 500 electores, han tenido que habilitarse muchos locales al efecto, y es verdaderamente pintoresco el aspecto de algunas de estas instaladas en talleres de carpintería llenos de muebles, tablas y banquetas, en circos de gallos, en tiros de pichon, y aun alguna hemos visto que si no estaba materialmente en la calle le faltaba poco.

Los muñidores á las puertas de los colegios; los candidatos recorriendo sus respectivos distritos; el Sr. Aguilera desde muy temprano acudiendo á todas las secciones, y tal cual inspector ó agente de la autoridad enseñando el baston á la puerta de los edificios habilitados para la eleccion; esto es cuanto el más minucioso observador habrá podido encontrar como notas salientes del aspecto de las elecciones, vistas desde fuera.

Por dentro de los colegios, algunos interventores rezagados y perezosos reemplazados con los suplentes ó con electores; las nuevas urnas de cristal, que parecen hechas de propósito por los conservadores para afeár el sufragio; papeletas que se clarean y electores que procuran no clarearse; cigarros en abundancia; candidaturas á montones, y un continuo murmullo de conversaciones, sobre las cuales procura destacarse la voz del presidente de la mesa, que dice: *D. Fulano, vota*.

De incidentes y protestas, no conocemos á las dos de la tarde más que un acta levantada en la seccion de la plaza del Cordon, por haberse retrasado hora y media el presidente de la mesa en concurrir al local.

La ley que prevée el caso de que se retrasen los interventores, y ha señalado las personas que pueden sustituirles, no se ha adelantado á la eventualidad de que falten los presidentes de mesa.

Lo gracioso en esta seccion, ha sido que al ver el presidente que se le esperaba con el acta preparada para apuntar la hora de su llegada, cayó en la cuenta de que no había reloj en la seccion, y preguntó:

—¿Y qué reloj es el que dice que yo he faltado?

—El de Vd.—contestó uno de los presentes. Y en efecto, el presidente sacó su reloj, que no se había cuidado de retrasar, y su propio reloj sirvió para fijar la hora y para acusarle de su falta.

#### Embuchados electorales.

A eso de la una de la tarde, y cuando llegamos al distrito de la Latina, nos encontramos con una gran efervescencia entre los electores liberales de los colegios de la calle de Toledo é inmediatos.

La cosa no era para menos. Algunos de ellos, al ir á depositar su voto en la urna, se encontraron con la desagradable sorpresa de que otros en exceso madrugadores, se les habían anticipado, votando en su lugar.

Se han hecho protestas y ha habido el escándalo consiguiente; pero los votos emitidos están, y seguramente que los votantes madrugadores se los habrán dado á los candidatos distintos de los que habrían sido favorecidos por los electores verdaderos.

#### Carne de cañon electoral.

Así llama hoy á los barrenderos y demás dependientes del municipio nuestro colega *El Imparcial*, haciendo resaltar el contraste de las órdenes que ahora han recibido para votar y las que les dió el Sr. Mellado cuando era alcalde en ocasion semejante.

Nosotros sabemos que el cuerpo de barrenderos y los 1.000 agentes de consumos han recibido órdenes terminantes de sus jefes de votar sin escusa ni pretexto las candidaturas ministeriales.

Oímos tambien que algunos otros empleados del municipio por sospechase hayan votado las candidaturas liberales, los encargados de su vigilancia les han tomado el nombre y el número..... para ascenderlos, seguramente.

Conviene, asimismo, sobre este punto añadir que esta mañana el diputado y concejal liberal Sr. Arredondo, se ha presentado acompañado de un notario en la Plaza Mayor, en el momento que un grupo numeroso de empleados en el resguardo de consumos, previamente citados en aquel sitio por sus superiores, se disponía á votar la candidatura conservadora.

## ELECCIONES PROVINCIALES.

Hé aquí el resultado de la votacion:

#### Hospital Congreso.

D. Eugenio Combarain España (L.),  
D. Luis Lorenzo Martín Corral (L.),  
D. Nicolás García Acebedo (P.),  
D. Andrés Miralles (L.),  
D. Juan Vilanova de la Cuadra (C.),  
D. Cayetano Rodríguez (C.),  
D. Aurelio Navarro de la Lalinde (C.),  
D. Ruperto Chávarri y Hernaiz (C. R.),  
D. Toribio Fernandez Morales (C. R.),  
D. Francisco Martínez Morales (C. R.),  
D. Roque Labajos (L.).

#### Audiencia-Latina.

D. Julian Fernandez Argente (L.),  
D. Miguel Mathet y Coloma (L.),  
D. Pedro Diez (L.).

D. Patricio del Seijo (C.),  
Señor conde de Lascoiti (C.),  
D. Basilio Chávarri (C.),  
D. José Perez Negro (C. R.),  
D. Manuel Parra Martínez (C. R.),  
D. Antonio Ruiz Beneyan (C. R.),  
D. Antonio Castañé (R. F.),  
D. Tomás Canales (R. F.).

#### Inclusa-Jetafe.

D. Félix Martín Berganza (L.),  
D. Jerónimo del Moral (L.),  
D. Ricardo Cunill (L.),  
D. Laureano Cervera (C.),  
D. Gregorio Saquillo (C.),  
D. Enrique Laorga (C.),  
D. Victoriano Garrido Escuin (C. R.),  
D. Demetrio Borralló Robles (C. R.),  
D. Manuel Salvador Serrano (C. R.),  
D. Vicente Galiana (L.),  
D. Roman García Pacheco (L.).

#### Alcalá-Chinchon.

D. José de la Cortina (L.),  
D. Simon Fernandez Cabello (L.),  
D. Juan Sevillano (L.),  
Conde de Estéban Collantes (C.),  
D. Toribio Lopez (C.),  
D. Adolfo Gonzalez Belandras (L.),  
D. Millan Rey del Castrillo (L.).

Nota. Hemos esperado hasta las siete y media para sumar los datos que se van recibiendo de las secciones; mas como se calcula que hasta las nueve no estarán reunidos todos, nos hemos decidido á cerrar, diciendo que conforme á los datos de las secciones conocidas, llevan mayoría los candidatos liberales.

De los 16 diputados que hoy se han elegido, calculamos que serán 10 á 11 liberales, 2 conservadores, y 3 republicanos.

En el Congreso ha salido íntegra la candidatura liberal.

En este distrito el lugar de la minoría lo ha obtenido un republicano, el Sr. Fernandez.

En la Inclusa se creen seguros los tres liberales, y es probable que gane tambien otro liberal.

En la Audiencia se cree en el triunfo de dos liberales, los Sres. Argente y Mathet; probable el Sr. Diez. Los republicanos Perez Negro y Castañé llevan buena votacion: los conservadores en derrota.

Los conservadores tienen ahora sus esperanzas en el distrito rural Alcalá-Chinchon; pero tambien aquí los liberales esperan sacar la mitad de la candidatura.

#### En provincias.

Zaragoza 7 (11'50 m.)

#### Director CORREO.

Hállanse constituidas las mesas electorales. Reina mucha desanimacion.

Se advierten componendas entre los candidatos de diferentes partidos, sin que los comités las hayan autorizado.

Zaragoza 7 (3'45 t.)

#### Director CORREO.

Continúa á las dos de la tarde el retrainamiento del cuerpo electoral.

La mitad aproximadamente de los electores no emitirán su sufragio.

Los partidos se esfuerzan por sus candidatos, pero los electores, en general, se muestran indiferentes.

Se asegura que algunos votos son pagados á cinco duros.

Barcelona 7 (12'50 tarde).

#### Director CORREO.

Verificanse las elecciones con escasa animacion á pesar del día magnífico. Algunos colegios no se han constituido por no comparecer los presidentes. Hay protestas en las secciones segunda y undécima, por suponerse que los interventores han metido papeletas antes de constituirse los colegios.—*Mencheta*.

Valencia 7 (3'30 tarde).

#### Director CORREO.

Los colegios en completa desanimacion.—*Guia*.

Barcelona 7 (4'20 tarde).—Urgente.

#### Director CORREO.

Calculase que el resultado de las elecciones es el siguiente:

12 conservadores, 2 posibilistas, 2 fusionistas; los republicanos de la coalicion por disidencias entre ellos consideranse derrotados.

## BALANCE DEL DIA.

El semblante de las elecciones provinciales, por las noticias de Madrid y de provincias que tenemos á la hora de escribir estas líneas, anuncian poca animacion, y además poca uniformidad de movimientos en los partidos.

Votan pocos electores, y las candidaturas resultan un tanto mezcladas y heterogéneas, lo cual denota que las elecciones provinciales se dejan influir más que otras, por las combinaciones ó simpatías personales, y no por el impulso de una tendencia armónica.

El organismo de las elecciones provinciales, sea por no tener bastantes raíces en la historia; sea por que representa cierta arbitrariedad en el mecanismo administrativo, no despierta de ordinario la actividad de las elecciones municipales y de diputados á Cortes; pero así y todo, el cuerpo electoral, por lo que acusan las noticias hasta ahora conocidas, ha revelado poco amor á su derecho, lo cual es doloroso que haya ocurrido en la primera prueba del sufragio universal, por que tanto se ha clamado.

En Madrid se calcula que los distritos llamados hoy á votar, que son los distritos del Congreso, Hospital, Audiencia, Latina é Inclusa, no tendrán menos de 44 ó 46.000 electores en las listas; y si bien debe suponerse que del mes de Setiembre, que fueron confeccionadas las listas, á la fecha, algunas bajas habrá ocasionado la muerte y el cambio de domicilio, computando además los enfermos y los excluidos, no deben bajar de 40.000 los electores que han podido votar. Y sin embargo, no ha llegado á 19.000 el número de votantes; de modo, que se ha abstenido el 50 ó 60 por 100 del cuerpo electoral.

Getafe, Alcalá y Chinchon no tendrán menos de 24.000 electores inscritos; de manera que los electores llamados en la provincia de Madrid (entre la villa y los pueblos) á votar ahora, se aproximarán á 70.000.

Los círculos políticos donde se han estable-

cido centros electorales, se han visto esta tarde muy concurridos.

En estos centros se reciben los datos, noticias é impresiones que envían, de los colegios, los respectivos correligionarios.

En el Círculo Liberal ha entrado el Sr. Sagasta á las cuatro y media, y allí continuaba á la hora de cerrar esta edicion.

El Sr. Puigcerver ha estado en el centro electoral de la Inclusa animando á la lucha.

Los datos referentes á Getafe (que lucha en union de la Inclusa) y á Alcalá-Chinchon, no creamos se conozcan en Madrid por completo hasta las once ó las doce de la noche, pues varios pueblos de estos distritos no tienen telegrafo.

#### A las ocho menos cuarto:

Faltan datos de varias secciones; pero parece seguro que en Madrid la mayoría la obtendrán los liberales. Los republicanos se cree obtengan dos ó tres puestos, y ninguno los conservadores.

Los conservadores, obtendrán algun lugar, en el distrito de Alcalá Chinchon.

Al conocerse estos datos en el Círculo fusionista, y la ventaja alcanzada por los liberales, el Sr. Sagasta, excitado por sus amigos, dirigió palabras muy lisongeras para el partido que dignamente acaudilla.

Reinaba, á las ocho, gran entusiasmo.

#### Bolsin.

A las cinco.—Poca animacion en el casino de la Bolsa en la reunion de esta tarde.

La tendencia de la contratación sigue siendo la misma de ayer, favorable al sostenimiento de los cambios.

El 4 por 100 interior á fin de mes en operaciones en firme queda á esta hora á 75'60 dinero.

#### Bolsin de Barcelona.

Barcelona 7 (10'30 m.)—Interior, 75'87.—Exterior, 77'62.—Nortes, 00'00.—Colonial, 00'00.—Francias, 00'00.—*Mumbert*.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

### Emision de cédulas hipotecarias.

4 por 100.

Este Banco acaba de emitir 10.000 cédulas hipotecarias al 4 por 100

Se venden al precio de 94 por 100 con cupon de Abril 1891.

En Madrid en las oficinas del Banco Hipotecario y en el Crédito Liónés.

En provincias en casa de los comisionados del Banco Hipotecario.

#### El Banco General de Madrid

compra y vende Obligaciones de los ferrocarriles de Puerto-Rico, á cambios corrientes.

#### CULTOS.

Santo de mañana.—La Inmaculada Concepcion, Patrona de España y de las Indias.—*Es fiesta de precepto*.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Capuchinas, donde se celebrará fiesta á la Inmaculada; por la mañana habrá misa solemne en la que predicará don Toribio Martín, y por la tarde, preces y reserva.

Se celebrarán solemnes funciones á la Inmaculada Concepcion, y serán oradores:

En la Catedral, el señor dean; en la Capilla Real, D. Joaquin San Julian; en San Pedro, los Sres. Perogordo y Jimenez; en Cañizares, el señor Montalban; en la Concepcion (barrio de Salamanca), los Sres. Marqués y Fita; en San Fermín, los Sres. Lopez y rector; en la Latina, los Sres. Uribe y Alia; en el Cristo de la Salud, los Sres. Calero y Villala; en el Caballero de Gracia, el Sr. Medina; en Calatravas, el P. Pedroso; en San Ginés, los Sres. Pita y Yagüe; en San Marcos, el Sr. Rivilla; en Monserrat, los señores Morlan y Besalt; en San Pascual, los señores Garzon y Morlan; en Chamberí, los Sres. Boco y Ballesteres; en San Millan, los Sres. Ballesteros y Carús; en las Jerónimas (calle de Lista), los Sres. Olmedo y García Morales.

#### Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—No hay funcion.

Español.—45 de abono.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—D. *Alvaro ó la fuerza del sino*.

A las 4 1/2.—La misma funcion.

Comedia.—T. 2.º—A las 8.—*Bonitas están las leyes ó la vida del interfecto*.—*Militares y paisanos*.

A las 4.—*San Sebastian, mártir*.—*¿Me conoces?*

Princesa.—31 de abono.—T. 1.º—A las 8 1/2.—*Divorcios*.—Baile.

A las 4 1/2.—T. 1.º—*Serafina la Devota*.—Baile.

Zarzueta.—A las 8 1/2.—*Los madryares*.

A las 4 1/2.—*La tempestad*.

Apolo.—A las 8 1/2.—*La leyenda del monje*.—A las 9 1/2.—*El motin de Aranjuez*.—A las 10 1/2.—*Novillos en Polvoranca ó la familia de Pace Terreno*.—A las 11 1/2.—*La leyenda del monje*.

A las 4 1/2.—*Los tres recién nacidos*.—*El plato del dia*.—*El motin de Aranjuez*.—*Novillos en Polvoranca*.

Lara.—3.ª serie.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—*La gente de pluma*.—A las 9 1/2.—*De Cádiz al Puerto*.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11.—*Mademoiselle*.

A las 4 1/2.—T. 3.º impar.—*La gente de pluma*.—*La almoneda del 3.º* (dos actos).—*Las inquietas*.

Eslava.—A las 8 1/2.—*Los forasteros*.—A las 9 1/2.—*Calderon*.—A las 10 1/2.—*Veinte mujeres por barba ó el fin de los mormones*.—A las 11 1/2.—*Las manzanas del vecino*.

A las 4 1/2.—*Los sobrinos del capitán Grant*.

Romea.—A las 8 1/2.—*Por no saber leer*.—A las 9 1/2.—*El globo cautivo*.—A las 10 1/2.—*El chaleco negro*.—A las 11 1/2.—*La comedia de Utrique*.—Baile al final de cada acto.

A las 4 1/2.—*El globo cautivo*.—A las 5 1/2.—*El mundo de mi mujer*.—A las 6 1/2.—*El chaleco negro*.—Baile.

Circo de Parish.—A las 4 1/2 y 8 1/2.—Dos grandes y escogidas funciones de ejercicios ecuestres y gimnásticos por los principales artistas de la compañía, tomando parte en ambas el notable leon ecuyer.—Entrada, 50 céntimos.

Alhambra.—De 3 de la tarde á la madrugada.—Gran baile de máscaras.

Gran Circo de Colon.—A las 4 1/2 y 8 1/2.—Dos grandes funciones.

Montaña rusa y café.—Todos los dias.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

# 14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

Immensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y feltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores. TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS. BRUSELAS PARA SALONES. TELEFONO 1.200. 14. PRÍNCIPE, 14. TELEFONO 1.200.

## LA SALUD A DOMICILIO. -- LA MARGARITA EN LOECHES

Cuarenta años de uso general. Antibiliosa, antiscrofulosa, antiherpética, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera. -- Depósito Central: Jardines, 15, bajo, dcha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores. Con grandes resultados siempre.

### PÍLDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER

La Mejor Medicina de Familia

**MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.**

El mejor purgante vegetal y único que no irrita. Cura positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientre, así como también la indigestión, ataqués biliosos, neurálgicos, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas a tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evita siempre sufrimientos y gastos a los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incréditos pueden consultar con su doctor. Da venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Vilanova Hermanos y C.ª, Barcelona. -- Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.ª

### BALSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Ficus Amerillo y es completamente vegetal. Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, intercostal ó cefálica; de los tumores hísticos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, distenciones, equieles, quemaduras, sabañones, lebanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias a la volatilidad de este remedio aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

Lo vende en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA  
Vilanova, hermanos y compañía  
BARCELONA  
Sucursal en Madrid: Claudio Coello, 26, 2.ª

### REGALO

de una bonita PURISIMA para registro de libros, a todo el que pase a recogerla el día 8 al nuevo local a donde se ha trasladado el almacén de cerillas, bujías y papeles de fumar de La Concepcion. -- Yruela, Concepcion Jeronima, 16

### REUMATISMOS

Desaparecen con el uso de la FRANELA ELECTRICA de R. Pumariega, premiada en la Exposición de París. Depósitos: Cabello Gutierrez, Palma, 11, y Eladio Pomato, Veneras, 1 y 3.

### LAS PERSONAS CURIOSAS

deben pedir el catálogo de novedades útiles, al Dr. de la Gaceta Mercantil, apartado número 1, Barcelona.

### BIZARR DE CAMAS

2, Plaza de la Cebada, 2. Immensos surtidos de camas, colchones y colchones de muelles a precios increíbles. Sabido es que este Bazar es el que vende más camas y colchones de muelle que ningún otro, debido a que nadie puede vender tan barato como esta casa por los cotrahecos especiales que tiene hechas con las fábricas principales de España y del extranjero.

### Fabrica de guantes

Confeciona con los productos más superiores. Exactitud en medidas.

3, ESPARTEROE, 3

### MALES SECRETOS

Enjoo, Llagas, etc. Curación en 3 días con la INYECCION KOCH, frasco, 2 pesetas. Monte ra, 32, 1.ª Madrid, y Farmacias.

### SANITAS

Es el mejor antiséptico y desinfectante que se conoce. Se usa mucho en Inglaterra, Francia y Estados Unidos, en la forma siguiente:

- 1.º FLUIDO SANITAS. -- Es un desinfectante sin rival para sanear los hospitales, cuartos, lavabos, hoteles y toda clase de edificios públicos y habitaciones. Es por lo tanto, un gran preservativo contra el COLEERA, Tifus, Viruelas, Bifteria, y demás enfermedades de la fucocia.
- 2.º FLUIDO CAJUDO SANITAS. -- Es el desinfectante más económico y eficaz para desinfectar las cocinas y lavabos, y demás dependencias de las viviendas.
- 3.º ACEITE SANITAS. -- Es el mejor desinfectante para fregar suelos ó paredes.
- 4.º POLVOS SANITAS. -- Son el desinfectante más seguro para limpiar los estrechos públicos y particulares, escuelas, de hoteles, penitenciarías, cuarteles, mataderos, pajareros y demás lugares donde se acumulan materias orgánicas en descomposición.
- 5.º JABON SANITAS PARA EL TOCADOR. -- Es el remedio más seguro para la curación de las enfermedades cutáneas y picaduras de insectos.
- 6.º JABON SANITAS PARA ANIMALES. -- Es el preservativo más poderoso para las caballerías y ganado de general, y para los perros, gatos y demás animales, contra las enfermedades de la piel, contra las pulgas, piojos, garrapatas y toda clase de parásitos.

Heventes de Madrid, Marchar Gerola, Hijos de G. Ustarruga, Basas, Benjumea y Ramoneda de Marcos, Miguel y Baschez Carls.

Agentes generales para España: VILANOVA HERMANOS Y COMP.ª BARCELONA.

### REGALOS DE LA CONCEPCION

En la Nueva Suiza, Arenal, 11

hay siempre gran colección de caprichos de novedad propios para regalos, así como ramilletes, tartas y entremeses, fuentes de flambres y jarrones adornados, siendo los precios los más económicos.

La Nueva Suiza, Arenal, 11, esquina a San Ginés

### REDENCION A METALICO

La sociedad Mompó Hermanos y C.ª, por decreto es el Banco de España, asegura la redención a metalico del servicio militar, depositando a la vez los intereses, a su nombre, el importe en dicho Banco.

Véase prospecto y dirijirse a los Sres. Mompó Hermanos y C.ª, calle de Atocha, 25, 2.ª

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32, papel para envolver.

### B. ESLAVA

Magníficos pianos a plazos, más baratos que los viejos de alquiler y con garantías verdaderas.

Diez mil obras musicales con ventajas superiores a todo lo conocido. Costando 2 pesetas en música, gran catálogo gratis. Detalles, fábrica de pianos y casa editorial, calle de José Cañizares, 3, (1.ª a la derecha en la de Ferraz).

Se necesitan barnizadores, bien pagados.

### LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez ó viregato; vómitos espasmos de las comidas, isapetencia, debilidad osseomaca, saburra, diarrea y en general en todas aquellas molestias que revelan mala digestión, sean ó no dolorosas. -- Para mayor eficacia, dirijirse a autor D. DELGADO. Farmacia en G. Gbo. Tauran, 20, Sevilla. Depósito al por mayor, Mesas de G. G. Cap. Mayor, 1 éupl.ª Madrid.

### TOS

Curación rápida y radical con las PASTILLAS MARAVILLOSAS DEL Dr. BLAS. -- Caballero de Gracia, 3, farmacia.

### BOLETIN DEL INSTITUTO AUDET

Central: San Bartolomé, 7, Madrid

Sucursales en las principales capitales

SERVICIOS MÉDICOS A TODA EUROPA

#### A LOS ENFERMOS CRÓNICOS.

El Instituto Audet establecido en Madrid, San Bartolomé, 7, es el Establecimiento médico libre de más reputación que existe en Europa. Cuenta con el patrocinio de los médicos más eminentes del mundo y con profesores especialistas de gran reputación científica. A su lado se hallan adictos más de tres mil facultativos y tiene establecidas relaciones de conformidad científica con profesores de las principales poblaciones de España y del extranjero. Los tratamientos que le han conquistado el aprecio resuelto de la opinión, reflejada en más de ochocientos periódicos de todas las opiniones y de todos los países, en cartas, en testimonios y presentes de gratitud, le han valido distinciones excepcionales de «La Academia Internacional de Ciencias Médicas», que votó y aclamó por unanimidad el año último en la elección de cargos: Presidente efectivo y Presidente honorario perpetuo al Sr. Audet. De «La Sociedad de Medicina de Francia», que votó como miembro de la Corporación al Sr. Audet. De «La Sociedad Nacional de Higiene Pública de París», que confirió igual distinción al jefe del Instituto Celular. De la Sociedad Humanitaria «Cruce Blanco» de Livorno (Italia), que le concedió el título de Académico Humanitario y Oficial de Honor, con premio de honor y mérito de S. M. el Rey Humberto I, por su tratamiento antiséptico contra la tuberculosis y tisis pulmonar. Y de otras entidades que sería largo enumerar.

#### LAS ENFERMEZAS DEL PECHO

Los enfermos del pecho--para los cuales el invierno es un azote y causa de perenne perturbación--son los que necesitan poner a contribución los recursos antisépticos, admitidos y preconizados como los más eficaces, cómodos y heróicos, para combatir las enfermedades leves y graves del aparato respiratorio. Así los propensos a catarros, resfriados y toses, podrán y deberán tomar las famosas y afamadas «Píldoras antisépticas», a la dosis de una ó dos píldoras al día, y se verán libres de toses, resfriados y catarros.

Los catarros simples de la garganta ó bronquios, la bronquitis ó broncorreas ó broncopneumonías, así como el primer período de la tisis y estados pútridos de las mucosidades, exudados ó sangre en el pecho, deben hacer uso asimismo de las «Píldoras antisépticas», con cuyo único medicamento curarán todos estos rebeldes y temibles padecimientos.

Los estados particulares expresados en el

### DICCIONARIO GENERAL ETIMOLOGICO DE LA LENGUA ESPAÑOLA

Esta importante obra de D. Eduardo de Echegaray, única en su género, se vende a 75 pesetas condecorada, pago al contado, y a 85 siendo a plazos mensuales. Se admiten suscripciones, los pedidos se dirijirán a D. José María Requinto, Olivar, 6, pral.ª Madrid.

### DESCHINADORA

Se vende muy barata. Fábrica de aserrar maderas, calle GARCIA DE PAREDES. -- Teléfono 2.784.

párrafo anterior, preceden a la explosión de la tisis pulmonar con todo su séquito de síntomas: tos, expectoración, abatimiento, falta de apetito, cansancio al menor esfuerzo y sudores copiosos con remisiones febriles, ó sea calentura en los últimos tiempos.

En este caso, las «Píldoras antisépticas» son insustituibles y deben emplearse con perseverancia y con fe, no cediendo su puesto a ningún otro medicamento que no venga precedido de una recomendación racional y científica de un profesor de gran competencia y de fe en la curabilidad de la tisis.

El resultado de las «Píldoras antisépticas», según estadísticas escritas por los profesores de este «Instituto», ha sido curar:

- Todos los tísicos en el primer período. El 80 por 100 en el segundo.
- El 11 por 100 en el tercero.

Las «Píldoras antisépticas», no obstante valer 10 pesetas la caja, resulta remedio económico, pues contiene medicación para muchos días. Se hallan de venta en las principales boticas del mundo, y el Instituto se encarga de remitirlas a todas partes por correo certificadas, previo envío de su importe en giro sobre cualquier plaza de España ó del extranjero.

Los pacientes podrán consultar cuantas dudas ocurran en el uso del medicamento, y el Instituto responderá a cuantas le honren con su confianza, con la diligencia y lealtad que tiene acreditadas.

También podrán formularse esas consultas cerca de los señores médicos representantes del Instituto establecidos en provincias y extranjero, los cuales resolverán por sí ó de acuerdo con este centro, si esto último puede ser más beneficioso para la salud del enfermo a nuestro cuidado.

#### SOBRE EL REUMATISMO.

Otro de los padecimientos más frecuentes y que se recrudecen en invierno, es el reumatismo en todas sus manifestaciones. Los cambios bruscos de temperatura y los enfriamientos, exacerban la enfermedad que, traducida en dolores vivos, algunas veces acompañados de reacción febril, viene a ser un tormento constante para el enfermo.

Para este padecimiento tenemos tres medicamentos de eficacia absoluta. Dos de ellos son remedio paliativo. Solución anti-reumática (2 pesetas frasco) y «Jarabe anti-reumático» (4 pesetas), los cuales acallan en pocas horas la agudeza de los dolores. -- Ya en el período de calma, deben emplearse las «Píldoras anti-reumáticas» que son verdadero específico, puesto que curan radicalmente la diatesis reumática. Vale 10 pesetas cada caja; se remite por correo, y contiene remedio para muchos días.

Estos medicamentos antisépticos ofrecen toda suerte de garantías y causa grata satisfacción ver la precisión con que obran al enfermo admirado de sus resultados, haciéndolo

le creyente fervoroso de las verdades médicas cuando en otros casos, a presencia de ensayos infructuosos caminaba al escepticismo.

#### LA CURA DE LA IMPOTENCIA.

Se recomienda el importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas viriles» (6 pesetas), los «Glóbulos Vitales» (25 pesetas), y las «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, Derrames seminales, y demás desarreglos genitales por abusos y vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

#### LA CURACION DEL ESTÓMAGO

«El Estomacal Robín» cura los padecimientos de esta entraña. Calma los dolores. Neutraliza las acideces y gases. Corrige la pereza de la digestión. Entona, alegra y vivifica. Regulariza los cursos. Despierta el apetito. Médicos especialistas aseguran que el «Estomacal Robín» es un remedio siempre inofensivo y el único capaz de combatir con seriedad los estados dispépticos y las digestiones dificultosas; 3 pesetas caja.

#### CURACION DEL CANCER SIN OPERAR

Es un hecho plenamente confirmado por la experiencia que la inmensa mayoría de los padecimientos cancerosos que se operan vuelven a reproducirse con más intensidad que antes de operados.

Nuestro tratamiento especial es interno y local, y con su aplicación desaparecen los dolores, detiene y contrarresta la infección, y en muchas ocasiones cura radicalmente al enfermo.

Consultar en persona ó por carta al «Instituto Audet», quien dará explicaciones a quien las pida.

#### VENÉREO, SÍFILIS, HERPES Y FLUJOS

El «Antiseptis Audet», destruye los microbios que son causa de las enfermedades infecciosas; el herpes, la sífilis, los flujos blenorragícos del hombre y blancos de las señoras, las enfermedades de la piel y ulceraciones venéreas se curan cómodamente con este científico remedio; 2 pesetas.

#### CURA DE LA PARALISIS

Tratamiento moderno, cómodo y de efectos sorprendentes y rápidos. Presentar al enfermo ó remitir explicación-consulta en carta al «Instituto Audet».

#### CURA DE LA SORDERA

El «Antitorreico» (4 pesetas) cura las sorderas temporales en muy poco tiempo.

#### LA BRUTALIDAD DE LOS HECHOS Y LA FUERZA DE LOS NUMEROS: LA ÚLTIMA ESTADÍSTICA.

Enfermos tratados 63.574 (desde 1.º de Mayo

de 1889 a igual fecha de 1890.) Tuberculosis (tisis), en el primer período han curado todos; en el segundo, el 80 por 100, y en el tercero, el 11 por 100. Impotencia: el 93 por 100, entre ellos uno de setenta y cuatro años de edad; enfermedades del estómago, el 72 por 100; cáncer, 47 por 100 (sin caquaxia); sífilis, todos; venéreo, todos; enfermedades de la piel, todas; flujos de la matriz, todos los casos; vista, 68 por 100; sordera, 52 por 100; garganta, 92 por 100; enfermedades del hígado y bilis, todos; del corazón, 81 por 100; catarros intestinales, 97 por 100; difteria, todos; sarampión, todos; viruela, todos; pulmonía, todos; dengue, 98 por 100; parálisis, todos; enfermedades nerviosas, 94 por 100; reumatismo y gota, todos, y resultados todos favorables en las otras enfermedades. Solamente tres defunciones, entre ellas un general de ejército y un ingeniero y ex-director del Instituto Geográfico.

#### CONVIENE NO OLVIDAR.

«Que en el Instituto Audet existen remedios y recursos curativos, los más modernos, más eficaces y más acreditados y económicos que se conocen para curar rápidamente las enfermedades crónicas que afligen a la humanidad.»

#### MANERA DE PROCEDER.

El enfermo debe presentarse a la consulta ó dejar aviso para que un médico del Instituto pase a visitarle a su domicilio. Si el enfermo es forastero y no puede hacer un viaje a Madrid, puede consultar con los señores representantes del Instituto en provincias, ó bien consultar por correspondencia. Cuando la consulta por carta es defectuosa, el «Instituto» envía un impreso con el interrogatorio que ha de contestar el enfermo.

Si únicamente desean hacer uso de algún producto del Instituto, pueden pedirlo en las boticas y droguerías y en casa de los señores representantes y sucursales, ó bien por carta dirigida al médico-director y acompañada del valor del medicamento en libranza del Giro mútuo, letra ó carta-orden sobre cualquier plaza de España. El Instituto sirve a correo seguido estos encargos, con las debidas seguridades y carta por separado con las oportunas instrucciones.

Para más noticias, al «Instituto Audet», San Bartolomé, 7, Madrid.

#### ADVERTENCIA IMPORTANTE

Como quiera que los productos del INSTITUTO AUDET vienen gozando del más resuelto favor de la opinión, aparecen y desaparecen a diario verdaderos plagios de nuestros específicos, sobre lo cual llamamos la atención de nuestros clientes, para que no se dejen sorprender, pues son imitaciones grotescas que el público debe rechazar, por cuanto carecen de originalidad y de seriedad científicas.